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Genova, 12 dicembre 2023 

Al Signor Presidente 
dell’Assemblea Legislativa  
della Liguria 
SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

 
OGGETTO: Sul futuro del Goethe Institute 
 
I sottoscritti Consiglieri regionali, 
 
PREMESSO CHE il Goethe Institute, Istituto Culturale della Repubblica Federale di Germania, ha 
sedi in 158 sedi in tutto il mondo, tra cui una a Genova; 
 
DATO CHE tra gli obiettivi ha quello di promuovere la conoscenza della lingua tedesca all'estero e 
la collaborazione culturale internazionale; 
 

VISTO CHE, più nello specifico, in Italia il Goethe-Institut si è posto i seguenti obiettivi: 

 in qualità di mediatore e fautore del dialogo italo-tedesco in ambito culturale ed educativo, 
suscitare e mantenere vivi simpatia e interesse per la Germania 

 mettere a disposizione informazioni sulla Germania; 
 promuovere l'apprendimento della lingua tedesca in Italia; 
 stimolare il dialogo culturale ed educativo in Europa; 
 incentivare il dialogo tra Europa e culture extra-europee, in particolare nel bacino del 

Mediterraneo 

 
CONSIDERATO CHE il Goethe Institute opera sulla base di direttive fissate in un accordo quadro 
con il Ministero Federale degli Affari Esteri; 
 

PRESO ATTO CHE tra i punti chiave del programma culturale sono l'incontro tra artisti e 
intellettuali italiani e tedeschi, la presentazione della cultura tedesca contemporanea e 
l'incentivazione della collaborazione italo-tedesca ed europea a livello culturale e intellettuale; 

 
CONSIDERATO CHE il Goethe-Institut è riconosciuto, ai sensi della D.M. n. 90/2003 del Ministero 
dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca, come "Ente accreditato" per le attività di formazione 
per il personale della scuola; 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE il coordinamento delle sedi italiane, ubicate a Genova, Milano, 
Napoli, Palermo e Torino, è svolto dalla sede di Roma; 
 



PRESO ATTO CHE la sede di Trieste ha chiuso il 31/10/2023, l’istituto di Torino e di Genova 
chiuderanno entro il 31 gennaio e l'istituto di Napoli sarà ridimensionato nello stesso periodo; 
 
 
VISTO CHE l’ufficio stampa del Goethe Institute ha spiegato in una nota che “l’istituto rafforzerà il 
suo impegno nell'Europa centrale e orientale, nel Caucaso, nel Pacifico meridionale e al centro 
degli Stati Uniti. Questo riallineamento strategico non può essere realizzato senza tagli alla rete 
altrove: Solo la chiusura di istituti, la riduzione di posti di lavoro e le misure per aumentare 
l'efficienza porteranno ai risparmi necessari.”…”dell'aumento dei costi, nel calo delle entrate e nella 
riduzione del sostegno finanziario governativo, hanno un forte impatto sul Goethe-Institut in 
Italia.”; 
 
PRESO ATTO CHE oltre alle gravi ripercussioni sul reddito delle lavoratrici, la chiusura del Goethe 
avrà ripercussioni negative sulla diffusione della lingua e della cultura tedesca nella nostra città e 
sulle attività di aggiornamento dei docenti e dei progetti che coinvolgono le scuole; 
 
VISTO CHE negli anni l'attività dell'istituto non si è limitata solo alla didattica, ma anche alla 
realizzazione di iniziative ed eventi culturali che hanno coinvolto tutta la cittadinanza; 
 
PRESO ATTO INFINE CHE dal Comune di Genova è arrivata la disponibilità di mettere a 
disposizione nuovi spazi a garanzia del mantenimento del presidio sul territorio. 
 
 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E L’ASSESSORE COMPETENTE 
 
per sapere se si intende porre in atto le azioni necessarie per non disperdere questo importante 
centro culturale e risorsa per la città, anche in tutela dei lavoratori e delle lavoratrici.  
 

 
 


